

青海格尔木：路美百业兴

□ 人民网记者 甘海琼

南去西藏、北达河西走廊、东到西宁、西至新疆，这里就是青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市，G109、G215、S303等重点公路构筑起的放射式公路网络，成为连接甘、新、青、藏四省区“十字型”交通枢纽的重要节点。而在格尔木，实现蜕变的还有一条条农村公路。

昆仑山脚下，一条条平整的农村公路蜿蜒于雪山与戈壁之间，串联起星罗棋布的村庄。大红灯笼挂上牧民新居的屋檐，满载年货的货车穿梭往来，返乡的游子踏着新修的柏油路回家……这座戈壁新城，正以“四好农村路”建设为纽带，为乡村振兴注入澎湃动能。

春节期间的格尔木市长江源村六子湖生态文化教育基地，进进出出的车辆变多了。“这里有个滑冰场，带着孩子们过来玩儿开车也方便。”格尔木市民李

晓磊将车停好，带着孩子们走进冰场。

格尔木市充分结合产业发展、乡村旅游和群众出行等需求，持续优化激发乡村振兴新活力。截至2023年底，格尔木市农村公路通车里程1576公里。2024年10月，格尔木市《探索“交通+”模式赋能公路建设创新走实》入选全国“四好农村路”融合发展典型案例。

路通百业兴。“以前出门一脚泥，现在抬脚就上车！”郭勒木德镇红柳村村民们对家门口新修的水泥路感慨万千。过去，红柳村曾是“沙窝窝里的后进村”，如今却因路而兴——1240亩枸杞、玫瑰、紫皮大蒜等特色农产品通过直达田间地头的公路运往全国；在唐古拉山镇，一条条公路不仅打通了牧区与外界的联系，更让高原牦牛肉、藏系羊肉通过冷链物流直达城市餐桌。

随着格尔木市120余公里产业路的建成，极大改善了当地交通条件，提升了沿途乡村产业发展环境，郭勒木德

镇红柳村高原马铃薯种植基地、宝库村奶牛养殖、仁达合作社等众多传统产业驶上了发展“快车道”，上门收购农产品的车辆络绎不绝，村集体经济累计收入达1960万元，带动农户2000余户实现增收。

近年来，格尔木市建成14条城乡公交线路、12个汽车站和30座光伏照明客运站，实现乡镇、建制村通客车和快递覆盖率“双100%”。依托公路及配套设施建设，乌图美仁的蒙古羊、藜麦，唐古拉山镇的牛羊肉，郭勒木德的蔬菜，大格勒的枸杞……这里的农特产品走下了高原。

109国道旁，一条新修的旅游公路延伸向昆仑山腹地。交通的改善还催生了“农村公路+旅游”的新模式，积极推动全域资源的深度融合，打造内联外通的全域旅游公路网，不断完善农村公路基础设施建设。格尔木先后实施完成野牛沟至瑶池公路（三期）工

程、察尔汗旅游公路及787草原旅游路等项目，强力打造昆仑山、察尔汗盐湖等10余条精品旅游线路，完善全域旅游公路网。

从泥土飞扬到平稳通畅，从泥泞小路到柏油大道，格尔木市的农村公路一步步完成蜕变。“产业延伸到哪里，路就修到哪里！”格尔木市交通运输局农村公路养护中心负责人表示，未来将持续深化“四好农村路”与现代农业、乡村旅游的融合，推进窄路拓宽、安防工程和物流体系建设，让更多农牧民共享发展红利。

一条路，激活一片土地，带富一方百姓。新春的格尔木农村，四通八达的公路网如同跃动的脉搏，成为连心路、致富路，将城市的活力注入乡村，让农牧民的梦想照进现实。



截至目前不冻泉站发送旅客1926人次

本报讯（记者 段亚慧 通讯员 李生燕）近日，记者从中国铁路青藏集团有限公司了解到，青藏铁路不冻泉站开办乘降业务一个多月以来，共发送旅客1926人次，其中拉萨方向旅客占80%以上。

据了解，2024年12月27日，青藏铁路不冻泉站正式开办旅客乘降业务，分别安排西宁开往拉萨的Z8981次和拉萨开往西宁的Z8982次旅客列车在不冻泉火车站开办旅客乘降业务，方便群众出行。为此，格尔木车务段选派两名业务好、专业强的藏族客运员用藏汉双语为旅客提供周到的服务。

不冻泉火车站位于玉树藏族自治州治多县索加乡与曲麻莱县麻河乡交汇处。据客运员且增介绍，车站海拔高，旅客容易缺氧，突发高反。为此，车站配备了氧气瓶，可以随时为旅客提供吸氧服务。

来车站送父亲的曲麻莱县巴干乡代曲村村民扎西巴丁说：“以前我们开车出行，油钱加上过路费也是一



旅客正在接受安检等待乘车。

通讯员 李生燕 供图

笔不小的开支，现在不冻泉站开通了乘降业务，为我们的出行提供了便利。”

时值春运，格尔木车务段加强

客流的动态研判，做好运力供给，在组织、安检、候车等各方面为旅客提供良好服务，进一步发挥青藏线“民族线”“团结线”“幸福线”的优势。

本报讯（记者 夏静 通讯员 孙昆）日前，市人民检察院驻所检察室联合看守所开展安全大检查活动，有效维护看守所监管秩序，确保监管场所安全稳定。

检察干警对看守所在押人员床铺、衣被等生活用品进行细致检查；在监区集体活动区域、食堂、医务室，对食材、药品等台账进行详细查验，并对消防设施等是否存在安全隐患进行彻底清查，仔细排查了各类安全隐患问题。同时，驻所检察人员详细了解了看守所监管执法及安全防范工作安排，并要求驻所检察室与看守所值班人员要加强沟通与协作，及时应对各类突发情况，确保监管场所安全稳定。

驻所检察室与看守所联合开展安全大检查

市市场监管局节日期间开展快速检测78批次 检测结果均为合格

本报讯（记者 夏静）近日，市市场监管局立足监管职能，以“四个最严”为根本遵循，聚焦食品安全突出问题和薄弱环节，深入开展节日期间食品安全专项检查工作，全方位、多举措筑牢食品安全防线。

市市场监管局围绕群众节日消费热点，以乳制品、肉制品、食用油、食用农产品、酒水等节日畅销产品为关注点，深入农贸市场、大型商超、批发市场、加工小作坊等人员流量大、种类繁多的生产经营场所，全面开展监督检查工作。指导督促生产经营者

严格履行食品安全主体责任，规范落实进货查验、索证索票制度，确保产品来源可追溯，质量安全有保障。依法严厉查处“三无”食品以及过期变质、假冒伪劣、以次充好等违法违规行为，坚决杜绝问题食品流向百姓餐桌。会同市公安局重点对酒类产品 and 特殊食品经营单位开展联合监督检查，对青藏特产经营单位开展枸杞干果快检，通过“快检+督导”模式，将食品安全危险系数降到最低。

对火锅店等餐饮服务单位使用的食品原辅料、餐饮具及商超内销售的

食用农产品开展现场快速检测，依托食品快速检测前移食品安全关口，使日常监管更加精准，风险防范更加及时。充分发挥抽检靶向性作用，按照“你点我检服务惠民生”专项监督抽检工作的相关要求，配合第三方抽检机构对粮食加工品、速冻食品、食用农产品、食用油等节日消费集中食品开展监督抽检，通过“快检+抽检”相结合的方式，推动“行为监管+技术监督”有效衔接，提高监管靶向性和有效性。据悉，节日期间共开展快速检测78批次，检测结果均为合格。

（上接二版）《若干措施》围绕我省招商引资过程中，绿电优势转换为产业新优势的适配路径尚未完全打通，能耗、主要污染物指标无法满足重大招商项目落地需求，关键矿产供给与我省工业发展需求不匹配等制约瓶颈，紧盯绿电稳定供应、新能源指标配置、微电网建设等关键环节，突出绿电支撑，重点对资源、用地、环境要素和用能指标，金融服务等方面提出具体措施，确保项目引得来、落得下、发展好。

《若干措施》从公正透明法治环境、公平竞争市场环境、廉洁高效政务环境三个维度，以规范涉企执法行为、落实公平竞争及合法性审查制度、推动政策落地落实、提升政务服务水平等工作为切入点，将市场化作为鲜明主线、法治化作为基础保障、高效化作为重要标准，着力构建亲清政商关系，提振企业信心、激发市场活力、增强发展后劲，让青海成为投资创业热土。